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Yeralti SanlrallariDda Trafo Yerinin Taymi

Yeralt1 santrallarinm kurulmasi baglica iki
sebebe istinat eder.

1 — Santral kurulacak mahallin sartlarina
bagli olarak ekonomi saglanmasi,

2 — Bombardiman tehlikelerine karsi emni
yet,

Zamanimizda harp gereglerinin tekamiili ile
bombardimanlarin olaganUstii tahrip derecesi go-
zOnline alinirsa, 2 nci maksat tamamen milahaza
disikalir ve santralin yeralti olup olmamasi key-
fiyeti sadece saglanacak,ekonomiye dayanir.

Bir santralin yeraltt olmasimi zaruri kilacak
ekonomik unsurlar pek muhteliftir. Mesela;
santral kurulacak yer temel bakimindan g¢iiriik
olabilir veya yakininda bir kaya kaymasi tehlike-
sine maruzdur. Veyahutta santral kurmaya mii-
sait bir saha yoktur. Nihayet bunlardan daha 6nem-
li olarak pahali bir basing tiineli veya cebri boru
yerine, daha az bir masrafla insa edilebilen tah-
liye ve servis tiinelleri imkan1 yeralt: santralla-
rinm tercih sebebidir.

Basingli tiinel veya cebri boruyu kisaltmakla
saglanacak doviz tasarrufu ile tiinel agma ope-
rasyonu igin agilacak is sahast bakimindan bil-
hassa memleketimiz i¢in bu husus daha da 6nem-
lidir.

Nitekim; ayn1 sebebe istinaden 5 yillik plana
dahil olan Kovada n ve Kadmcik hidroelektrik
santrallarinm E. I. E. Idaresi tarafindan yapilan
on projeleri yeralti santrali tarzindadir.

Yazinin gayesi, isin ikinci merhalesini tegkil
eden ve yeralti olmasi kararlagtirilan bir santral-
da yiikseltici trafolarin, gene toprak altinda sant-
ral igerisinemi, yoksa digartya mi konacagini tes-
bit etmektir.

Pek tabii ki. bu se¢im, ekonomik durum tes-
bit edilerek yapilacaktir.

Trafolarin igeride olmasi halinde santral
enerjisi, tek fazli ve basingli yagh (veya gazl)
kablolarla nakledilmekte, kablolar servis saftinin
cidarina monte edilmektedir.

Trafolarin disarida olmasi halinde ise enerji,
generator gerilimi ile ve muhafazali baralarla
nakledilmektedir. Bara malzemesi olarak hafifligi
sebebiyle miinhasiran aliiminyum  kullanil-
maktadir. Baralar ebat itibariyle kablolara naza-
ran fazla yer kapladiklarindan bunlar igin servis
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saft1 i¢cinde ayr1 bir hafriyat gerekmekte ve do-
layistyle saftin genisligi artmaktadir .

Simdi her iki durumda gerekli masraflart si-
raliyarak mukayeseye gececegiz.

A — Trafolarin igeride Olmasi Hali :

1 — Trafo Hiicreler! Hafriyat ve ingaat Bedeli :

Hafriyatin hacmi ve dolayisiyle tahmil edece-
&i masraf, trafo sayisi ve ebadina baghdir. Giicii
tayin edilen bir santralda trafo sayist ve ebatlar
bilindiginden, hafriyat bedeli belirlidir. Bu bedel
Cj olsin. Bu bedelin yiikleyecegi yillik kiilfet .
(Amortisman % 2 alinarak) 0,02 x Cj olur.

2 — Gii¢ Kablosu Bedeli :

Kablonun nominal gerilimi, trafo iist gerilimine
uygundur. Tasiyacagi takata gore, sayist, kesiti ve
dolayisiyle birim fiat1 bellidir. Kablolarin uzunlugu
L ve 6mrii de 25 sene alinarak yillik kiilfeti : 0,04
xC,xL olur.

Burada C, katsayisi, kablo sayisi ile birim fi-
atinin ¢arpimini ifade etmektedir.

3 — Kablo Basliklari Bedeli :

Kablo sayist belli oldugundan bunun 2 kati
kadar kablo basligi 1azimdir. Kablo bagliklart igin-
de 25 sene omiir (% 4 amortsiman) alinarak yu/-
lik kiilfeti : 0,04 x C; bulunur

Kablo basligi sayist ile birim hatmin ¢ar-
prmudir

4 — Kablodaki Takat ve Enerji Kaybi1 Bedeli :

Kablo devrelerine ait birim takat kayb1 W
(]fsvg,\ “ 1 birim enerji kayb1 W.t. dur.

Takat bedeli olarak Bj (TL/kW)

ve enerji bedeli olarak da B.

(TL/kWh) alinirsa, L (m) mesafe
i¢in hasil olacak yillik kiilfet . W (Bj + B,,, t)
L olur.

Burada da ifadeyi basitlestirmek i¢cin W (B,
+ B, 1) = C, dersek, takat ve enerji kayiplarinin
yillik bedeli C4 x L. olur.

Trafolarin igeride tesis edilmesi halinde yuka-
rida sayilan masraflardan baska, kablonun cinsine
gore (gazli veya yagl) santral igine tesisi gereken
kompresor veya yag pompa istasyonunun teghizat
ve hafriyat bedelini de zikretmek lazimdir. Bura-
da hafriyat bedeli trafo hiicreleri hafriyati, techi-
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zat bedeli de kablo birim fiat1 i¢inde miildhaza edil-
mistir.

B — Trafolarin Disarida Olmasi Hali :
1 — Muhafazali Saralarin Bedeli :

Baralar, generatér gerilimine uygun olarak
ebatlandirilmig ve bir devreyi teskil eden 3 ilet-
ken ayn1t muhafaza igme alinmistir.

Tesbit izolatorleri de dahil olmak iizere metre
basina birim fiat1 C |, uzunlugu L (metre) ve miid-
deti 6mrii de 25 sene almarak yillik kiilfet tutar:
0,04 x C | x L. olarak bulunur.

2 — Baralar igin Kanal Hafriyati Bedeli :

Beher metre i¢in hafriyat bedeli C',, mesafe L
(metre) ve omiir 50 sene olarak yillik kiilfet:
0,02 x C!, x L olarak bulunur.

3 — Baralardaki Takat ve Enerji Kaybi Bedeli :

Aynen kablo halindeki miilahazalara dayana-
rak ve birim takat kayb1 W olduguna gore : Yillik
masraflar;

W! (B, +B,t)L dir
W' (Bj + B, t) =C'5 dersek ifade,
C’; L. seklini alir.

C — Mukayese ve Segim :

Trafolar igende iken masraflar toplami,

0,02C,+0,04C,L+0,04C5+C, L
0,02C,+0,04C;+L(0,04C,+C,) (1) dur.

Burada L = O i¢in masraflars 0,02 C, +

0,04 C3 tir
Trafolarin digarida olmasi halinde masraflar top-

lam .
L (0,04 C',+0,02C'+0*3 (2)

Burada L = O i¢in masraflarda sifirdir.

Su halde 1 ve 2 No. lu denklemlere ait dogrularin
bir koordinat sistemine gore baslangi¢ noktalar
bellidir. Sayet egimlerim bilirsek bunlart koor-
dinat sisteminde gosterebiliriz.

0,04C, + C,
(1) denklemi dogrusunun egimi:

(2) denklemi » »

0,04 C'1 + 0,02C',+Cl4
dir.

Birinci denklemdeki C., kablodaki kayiplari, 2
nci denklemdeki C* ise haradaki kayiplari ifade
etmektedir ve dolayisiyle C'5, C4 ten (akimlarin
karesi nisbetinde) ¢ok daha biiyiiktiir.
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Keza bara fiat1 ve bara hafriyatini ifade eden
C', -f CYj katsayilar toplami, kablo fiatin1 karakte-
rize eden C- katsayisindan ayni oranda kiigiik ola-
maz.

Su halde paydalar esit (L) olan bu iki denklem-
den, pay1 daha kii¢iik olan 1 denklemine ait dogru-
nun egimi digerinden kiigiiktiir ve iki dogrusunun
kordinat sistemindeki durumlar1 yaklasik olarak
asagidaki gibidir :

Yl/[lﬁ( KiiKttltr (n

Buradan goriiliiyor ki trafolarin muayyen bir
N mesafesine kadar disarida, N mesafesinin s-
tiinde ise igeride tesis edilmesi gerekiyor.

D. Sayisal misal :

Simdi giicii belli bir santral {izerinde bu N me-

safesinin mertebesini memleketimizdeki rayiglere
gore tayin etmeye calisalim.

Santral Giicii

Generator Gerilimi ?0X5312 MVA
,5 Kv.
Trafolar Monofaze 4x30 MVA
e Gerimi (376090
Cahsmasiiresi  o,"30 viit faktorii ile
2600 saat

Trafolarin igeride Olmasi Halinde Yillik Mas-
raflan :

| — Hafriyat ve ingaat

Bedeli: 4(4x5x8) =640 m’
Trafo hiicreleri hacmi 4x5x5  =100m’
Yag pompasi odasi » 100 TL/m’112
Birim hafriyat bedeli TL/m’

> insaat  »
Hafriyat ve insaat bedeli:

C,=740x 100 + 740 x 112 =157.000 TL.
Yillik kiilfet: 0,02 x 157.000 =3140 TL.

2 — Gii¢c Kablosu Bedeli :
Birisi yedek olmak iizere 4 adet tek fazli yagh
kablo kullanilacaktir.
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Kablo birim fiat1: 500 TL/m.
C,=4 x 500 =2000 TL.

Yillik kiilfet: 0,04 x Opc L =80 x L TL.
3 — Kablo Basliklar1 Bedeli:
Birim Fiati:  10.000 TL.
C;=28x10.000=280.000 TL.
Yillk Kiilfet: 0,04 x C3 =3200 TL.
4 — Kablodaki Kayiplarin Bod«li:

Basinglt yagli kablo, Kayip : W = 62 W/m.
Yillik takat bedeli; Bj = 90 TL/kW. ve enerji be-
deli B, = 6 Krg/kWh. alinarak :

62
-(90+0,06+2600) = 15
1000
TL/m.

Yillik kiilfet: C*,L =15 XL TL.
Yillik kiilfetlerin toplamu ise:
3140 + 3200 + (80 + 15) L
6340+95xL (1) olur

Trafolarin disarida olmasi halinde yillik mas-
raflar":
| — Saralarin Bedeli:

Herbir devre i¢in 3 x 1716 mm? kesitli, Al bara
kullanilacaktir. Devre sayisi 3'tiir. Saralarin komp-
le fiat1: 17,5 TL/kg alinmistir.

Birim agirhg: 4,6 Kg/m.
Birim fiati: C1 =9 x 4,6 x 17,5 =725 TL/m.

Yillik kiilfet: 0,04 x C'j x L = 0,04 x 725 x
L=29X"TL-

DUZELTME :

Gegen sayimizda yaymlanan «Devre Analizin-
de Baslangi¢c Sartlar1 ve Nihai Degerlerin Onemi»
isimli yazi asagidaki dizgi yanliglariyla ¢ikmustir.
Diizeltilir, 6ziir dileriz.

a) 3. sayfanin 1. siitununda 13. satir (empuls
olarak verilmemis ise) olacaktir.

b) 7. sayfanin 2. slitununda birinci esitlik:
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2 — Baralar igin Hafriyat ve ingaat Bedeli :
Birim hafriyat ve insaat bedeli 0°=200 TL/m.
Yillik kiilfet : 0,02 x C*, X L =4 x L TL. dur.
3 — Saralarin Kayip Bedeli :

Bara devreleri birim kayip toplami : W' = 370
W/m. Yillik takat bedeli B, = 90 TL/kW. ve Enerji
bedeli B., = 6 Krs/kWh. alinarak:

=W (B, +B,t)

C',, =370
(90 + 0,06 x 2600) =91 TL/m
1000
Yillik kiilfet C*5x L=91 x L TL. olur.
Yillik kiilfetlerin toplami ise

29xL+4xL+91xL=124xL (2)

Mukayese:

Yukarida buldugumuz (1) ve (2) No. lu ifa-
deleri birbirine esit yapalim :

6340+95xL=124xL

L = 6340
=220 m.
124—95

Bu misale gore; 220 m. mesafede her iki du-
rumun yillik kiilfetleri birbirine esittir. 220 m.
den fazla mesafeler igin trafolarin igeriye, 220 m.
den kiigiik mesafeler icin de, digsariya konmasi
ekonomiktir.

Yeraltt santrallerini tekamiil ettirmis yabanci
memleketlerin teknik miellifleri, 200 — 250 m.
den yukari mesafeler igin trafolarin igeriye kon-
masini tavsiye etmektedirler.

=1 Ry = R Edir) olacaktir.

¢) 8. sayfanin 1.
siitununda 17. satirdaki esit-
lik:

<V, (0+)/Ra =E. Ry amper)

olacaktir.
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